

Curtea Europeană de Conturi: Comercianții de încredere, tratați și discriminării de autori țările vamale ale statelor membre UE

PAGINA 3

BURSA DE VALORI BUCUREȘTI

BVB - scădere puternică a profitului, în primele trei luni ale anului

PAGINA 4

Educația mizează pe prevenție în combaterea infracțiunilor în școli

PAGINA 10

Muzică clasică pe înțeleșul copiilor

PAGINA 10

TradeVille: Volkswagen își continuă drumul pe pilot automat

PAGINA 11

WGC: Cererea de aur din partea băncilor centrale - la nivel record în primul trimestru

PAGINA 12

GRAM AUR = 292,7740 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0082 RON

EURO = 4,9273 RON

DOLAR = 4,4680 RON

Tentația anarhistă

Tentația anarhistă transcende clivajele politice și sociale, fie ele clasice sau contemporane. De stânga sau de dreapta, ecologist sau radical, anarhismul se manifestă ca o preferință pentru dezordinea ca expresie a (noii) ordinii. Fie că vizează în formele sale extreme - libertarianism sau ecologism revoluționar - de sfîșierea pur și simplu a statului, fie că urmărește, în formele sale moderate, de reglementarea organizației a diferitelor domenii ale vieții publice, anarhismul lasă loc tuturor ambiguităților, de la reflecția filosofică la acțiunea politică.

Mișcările radicale afiliate orărează între extremele spectrului politic sunt impregnate de anarhism. De fapt, întreaga tactică a curentelor antisistem este inspirată din anarhism, doar că odată ce ideile anarhiste se înserează în nucleul cultural central, acestea elimină treptat vechiul sistem, iar cel mai bun exemplu este transformarea creștinismului din fenomen marginal în sigura religie a Imperiului roman lăzăr, din această poziție controlând absolutul pentru un mileniu și mai bine nu doar orice formă de gândire alternativă, ci și orice manifestare a libertății. Astăzi, când libertatea și corolarul său, liberalismul individualist, sunt atacate - așa cum se întâmplă și acum un secol - cu vehemență, anarhismul devine mijlocul predilect pentru a delegitima democrația liberală în numele „poporului”. Așa se face că astăzi mișcările anarho-ecologice sau anarho-democratice din Franța, de la vestele galbene la mișcările „sociale” împotriva reformei legii pensiilor, dar și cele care urnează tradiția anarho-sindicalistă a fascismului italian, precum mișcările anti-restricții ale Fraților Italiani, reușesc să prindă inițiativa pe plan ideologic și social.

Democrația liberală a fost de două secole, de la primii teoreticieni anarhiști, Proudhon și Bakunin, în linia de miră a tuturor anarhismelor. Și asta pentru că liberalii au privilegiat o ordine politică și socială bazată pe individ, care făcea, în anumite condiții, posibilă o formă moderată a democrației. Nu trebuie să uităm că de la Platon și Aristotel până la părinții fondatori ai Americii și încă o jumătate de secol după aceea, la începutul secolului al XIX-lea, democrația a fost privită ca expresia celei mai mari dezonii, bazată de tirania majorității impulsive și nedreptate. Ori, cum liberalismul a permis adaptarea democrației la proiecția libertății individuale, oferind o soluție politică, economică și socială rezonabilă moral, și relativ ușor de realizat în practică, atacarea sa a devenit - și așa rămas până astăzi - elementul central al „eliberării” democrației.

(continuare în pagina 4)

Conferința BURSA Business și Antreprenoriat

4 mai 2023, ora 10:00 | SCENARIO, ONE Tower | LIVE bursa.ro, YouTube, Facebook

IMM-urile - un motor al economiei ce rulează sub standardele europene

● „Productivitatea unui salariat al unui IMM în România este de 16.000 de euro pe an, comparabil cu o medie europeană de 40.000 de euro”, susține Florin Dănescu



Florin Dănescu, ARB:
 „Din cele 530.000 de IMM-uri din țara noastră, aproximativ 35% au capitaluri negative”

Dumitru Nancu, FNGCMM:
 „Vrem să lansăm un instrument pentru sprijinul IMM-urilor care au capitaluri negative”

Intreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri) sunt foarte importante pentru economia României, deoarece produc peste jumătate din valoarea adăugată a țării și oferă cam două treimi din locurile de muncă. Dar o analiză economică arată că, din punct de vedere cantitativ, suntem cu mult sub nivelul din Europa, o treime au capitaluri negative, iar pro-

ductivitatea angajaților este scăzută, conform unui studiu al Asociației Române a Băncilor (ARB), prezentat de președintele executiv, Florin Dănescu.

În acest context, Fondului Național de Garantare a Creditelor pentru IMM-uri (FNGCMM) vrea să vină în întâmpinarea companiilor care au capitaluri proprii negative, astfel încât nu se pot finanța, prin lansarea, cât de

curând, a unui instrument menit să le susțină în acest sens, după cum a afirmat Dumitru Nancu, directorul general al FNGCMM.

Florin Dănescu: „IMM-urile din România produc 58% din valoarea adăugată a țării și oferă cam 65% din locurile de muncă”

IMM-urile din România produc

peste jumătate din valoarea adăugată a țării și oferă cam două treimi din locurile de muncă, afirmă Florin Dănescu, președintele executiv al Asociației Române a Băncilor (ARB). Pe de altă parte, din punct de vedere cantitativ, calitativ și structural, în ceea ce privește IMM-urile, țara noastră se situează cu mult sub standardele medii europene, a remarcat ban-

cherul.

Florin Dănescu a spus: „IMM-urile din România produc 58% din valoarea adăugată a țării și oferă cam 65% din locurile de muncă. În concluzie, ceea ce ar trebui să funcționeze ca motor și să producă lucru mecanic în România este reprezentat de IMM-uri (...).”

A.L. V.R.
 (continuare în pagina 11)

Când vor da socoteală băncile centrale pentru scăparea inflației de sub control?

Conducerea editorială a cotidianului britanic The Telegraph scris recent că „Banca Angliei trebuie să dea socoteală pentru eșecurile sale în ceea ce privește inflația”. Această cerință este fundamentală pentru toate băncile centrale, iar asumarea răspunderii nu se poate reduce doar la recunoașterea greșii și la conținutarea unor politici monetare care introduc dezechilibre grave în economie pe baza justificării că „inflația nu a omorât pe nimeni” sau că „ne obișnuim și cu inflația”. Dimpotrivă, funcționarea bună a

economiei presupune prevenirea inflației și mulțumirea ei, deoarece costurile sunt mult mai reduse. Mai mult, scăparea de sub control a inflației are și efecte sociale grave. Articolul subliniază că „odată ieși din lămpă, duhul inflației este greu de pus la loc, după cum de scopăre Banca Angliei pe cheiul său turor”, iar declinul inflației, ca urmare a efectului de bază, nu reprezintă deloc o justificare a lipsei de acțiune din partea băncilor centrale. „Chiar și atunci când inflația va începe să scadă, acest lucru nu va șimba aproape deloc în veșel general

al prețurilor: multe dintre acestea fiind permanent deplasate în sus”, mai accentuează cotidianul britanic, care afirmă apoi că „impactul asupra nivelului de trai a finanțelor publice și a investitorilor întreprinderilor a fost deja dezastros”. După ce susțin că „o parte din problema inflaționistă nu poate fi atribuită băncii”, în condițiile în care depind de gazele naturale a făcut Marea Britanie vulnerabilă în fața unei creșteri explozive a prețurilor determinate de invadarea Ucrainei, editori The Telegraph acuză Banca Angliei de erori fundamentale de politică monetară.

(continuare în pagina 12)

Propunerea CE: Armamentul pentru Ucraina - plătit din planurile naționale de redresare și reziliență

● Comisarul european pentru piața internă, Thierry Breton, a lansat propunerea de regulamente privind sprijinirea producției de muniție ● Conform propunerii Comisiei Europene, fondul de 500 milioane euro necesar dezvoltării producției de armament și muniție ar urma să fie constituit prin flexibilizarea fondurilor structurale și Mecanismului de Redresare și Reziliență

Statele membre UE pot folosi bani din planurile naționale de redresare și reziliență pentru a finanța proiecte de destinație producției de armament pentru Ucraina și pentru nevoile proprii, este propunerea pe care Thierry Breton, comisarul pentru piața internă a făcut-o joi trecut de la Bruxelles. Practic, în lipsa fondurilor necesare pentru apărarea comună, oficialii

Comisiei Europene recurg la diferite aranjamente - cum este flexibilizarea fondurilor - pentru a satisface interesele politice de moment ale Uniunii. Chestiunea respectivă a fost și săzută de colegii de presă de la cotidianul belgian Knack care au relatat într-un articol că, practic, comisarul Thierry Breton dorește ca industria europeană de apărare să producă un milion de

piese de muniție pentru Ucraina în următoarele 12 luni, de la rachete la antitero, cu o alocație de 500 milioane euro, bani urmând a fi viruși din fondurile structurale europene stabilite pentru perioada 2021-2027 și din Mecanismul de Redresare și Reziliență.

GEORGE MARINESCU
 (continuare în pagina 3)